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111 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
 

等    別：三等考試  

類    科：農業行政  

科    目：農產運銷 

考試時間 : 2 小時 

 

一、請問農產品零售價格的波動是否較產地價格為大？為什麼？（20 分） 

《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》：藉由供需彈性與運銷成本來說明農產品不同市場波動幅度 

《命中特區》：農產運銷講義 A1，志光出版，頁 84。 

【擬答】： 

農產品供需彈性較大，產地價格波動幅度會高於零售市場價格波動幅度，原因有 

成零售價格跌幅較

小。且農產品需求彈性大，若產地需求彈性低於零售階段需求彈性，代表若發生價格崩跌

時，產地需求變動程度較低，所以產地均衡交易價格也變動程度較小，因此延續到零售階

段，則加上運銷成本後，零售端價格變動幅度則更低，故消費者感受價格變動程度也較輕

微。 

產地價格波動幅度雖然會傳遞到零售市場，但會受零售市場供需雙方力量所抑制，而非完全

呈現出產地價格波動幅度， 

產品需求彈性大於供給彈性，此時代表消費者對零售

價格敏感度極高，意味若將成本轉嫁到零售價格上，勢必導致消費端需求大幅下降，意味最

終運銷成本上漲之分擔，將大部分由生產者負擔，且若需求彈性高於供給彈性之程度愈大

時，會越壓低產地價格，而零售市場價格上漲幅度愈小。 

 

二、請問農產品批發市場的功能如何隨經濟發展而調整改變？（20 分） 

《考題難易》： ★★★ 

《解題關鍵》：簡述批發市場功能與角色，並從效率、服務面項闡述批發市場功能演變 

《命中特區》：農產運銷講義 A1，志光出版，頁 106。 

【擬答】： 

農產品批發市場之角色功能及特點 

角色功能 

集中：我國農場普遍生產規模小、單位多，產品零星分散，頇在產地市場蒐集許多農場

的產品，構成經濟的運銷單位，由產地市場運送到批發市場，故批發市場具有集中的功

能。 

均衡：批發市場調節農產品由產地進入(批發市場)的時間、數量，以及消費市場的需求

的時間與數量。此一過程具有調節供需與穩定價格的重要作用，在整個運銷過程中，實

居於關鍵的地位。 

分散：批發市場以其所集中的大量貨物，透過零批、零售市場供給消費者，即為分散階

段的基本任務。 

特點:台灣農業經營以小農為主，農產品的販售大多需透過販運商、農會共同運銷或直接送

至批發市場交易，批發市場經營之良窳，直接影響整體農產品運銷效率的高低，不僅關係

到農產品生產者的收益，也與消費者福祉息息相關。 
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農產品批發市場與經濟發展 

高效率的農產品批發市場：農產品批發市場為供需決定價格與資訊流通之場所，現今通路

雖多，但仍以批發市場價格為主要依據，因此高效率批發市場的形成，實為重要農業現代

化重要基礎，因此批發市場的產銷制度、檢疫流程、競爭環境的合理與制度化，則為農產

運銷現代化重要指標。 

留檢驗機制，辦理農產品要剪服務，建立起批發市場的專業性與安全性形象。 

與機制，滿足各商販與消費者需求，讓批發市場發揮其功能。 

三、我國對於進口農產品課徵進口關稅，但對社會福利卻造成無謂損失（dead weight loss），請

問：  

何謂無謂損失？（10 分）  

為何會造成無謂損失？（10 分） 

《考題難易》：★★★★ 

《解題關鍵》：從進口關稅為例說明無謂損失 

《命中特區》：農產運銷講義 A1，志光出版，頁 157。 

【擬答】： 

當有獨占，政府課徵稅制、外部性等市場失靈因素存在，導致社會資源配置沒有

達到最適當狀態時，此時產生的社會成本，也就是代表上述因素導致消費者剩餘與生產者剩

餘出現損失，所以在市場失靈因素下的社會福利，與社會最適效率(即柏拉圖最適配置)之間

的差異稱作無謂損失。 

 

當一國課徵關稅後，國際供給由 S外移至 S T外 ，國際價格仍為
2P ，但國內價格由

2P 移至

3P ， 2 3P P 為每單位課徵稅額，國內面對之國際供給線亦為 S T外 。其經濟效果如下： 
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課徵關稅後之經濟效果 

 課稅前 課稅後 影響 

均衡價格 2P  
3P  增加 

消費量 3Q  
5Q  減少 

國內生產量 2Q  
4Q  增加 

進口量 
2 3Q Q  4 5Q Q  減少 

消費者剩餘   減少  

生產者剩餘   增加  

政府稅收 -  增加  

社會福利 〜   減少  

國而言，課徵進口關稅沒有改善貿易條件，只有效率損失，因此社會福利必定下降。 

四、請問農產貿易與農產運銷有那些異同？（20 分） 

《考題難易》：★★★ 

《解題關鍵》：藉由兩者之特性來分析其異同 

《命中特區》：農產運銷講義 A1，志光出版，頁 178。 

【擬答】： 

農產運銷之物流：指將農產品由生產方藉由三級市場(產地市場、批發市場與零售市場)來送

至消費者手中，農產品也在三級市場決定出了產地、批發與零售價格，與工業產品不同的是

物流產品乃直接由廠商定價，沒有所謂的三級市場價格。當中其物流通路包含集貨商、販運

商、批發商、零批商與零售商，而且農產運銷的通路因為農產品特性而有集貨、分級、包

裝、運輸、加工與儲藏等職能，造成通路超過工業產品，也影響農產品運銷成本。 

農產貿易與農產運銷之異同 

 

報酬分配合理化：現代化運銷代表能以合理價格與穩定供給，與健全來滿足交易雙方，

即讓消費者與生產者獲取最大利益與效用滿足，而運銷商得到合理利潤。 

生產結構導入運銷概念：當糧食無法自給自足，代表生產皆可銷售出去，所以生產導向

之運銷方式；而現代化運銷則認為應該生產可運銷之商品，而非運銷所生產產品，此及

運銷導向之生產體制，使得產銷緊密結合而提高供需雙方利益。 

有效分配資源：藉由產銷導向生產體制之建立，生產者能有計畫的供應社會需求，避免

供需失衡情況發生，此可從個體經濟與總體經濟闡述之 

 

國際情勢影響農產貿易：農產貿易必頇由國與國之間相互談判協調才能順利進行，而非

農產運銷的較單純性，若涉及兩國農民福利衝突，則兩國經貿實力與談判技巧都會影響

農產貿易進行。 

農產貿易複雜程度：農產貿易時常受到國與國間的貿易障礙影響，造成兩國間的社會福

利出現無謂損失，且藉由各種貿易阻礙來保護國內農民，也加大農產貿易的困難與複雜

程度。 
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五、 何謂運銷價差？（10 分）  

請問運銷價差愈大，是否代表運銷愈沒效率？為什麼？（10 分） 

《考題難易》：★★ 

《解題關鍵》：運銷價差與運銷效率之間關連性 

《命中特區》：農產運銷講義 A1，志光出版，頁 178。 

【擬答】： 

運銷價差 

運銷價差(marketing margins)意義：指同個商品在兩個垂直市場之間的價格差距，通常運銷

價差指的是產地價格與零售價格之差距，也能計算農民分得比率。因為市場非完全自由競

爭，使商人有機會獲得超額利潤，故通常運銷價差大於運銷成本。 

圖形表示：如下圖，以下為三級市場之供需曲線，我們可以兩個市場間的需求曲線與供給

曲線垂直距離表示出運銷價差，如圖中的
r fP P 。 

 
運銷價差與運銷效率 

兩者間不必然存在關係，如消費者要求提高，會導致農產品形式效用改變，進而增加生產

者負擔與運銷價差提高，但這不意味運銷效率降低。 
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技術進步可使農民生產更有效率與成本更低，這可能使得運銷價差擴大，但不反映著低運

銷效率。 

若藉由減輕生產成本來抵銷運銷成本，則仍具運銷效率。 

運銷價差大可能來自零售端勞動工資成本高昂，而非運銷無效率。 

農產品因易腐特性，必頇增加額外的儲藏與加工成本，同樣造成運銷價差擴大，此時亦能

提高運銷效率。 

高運銷效率會導致高運銷價差，反之則未必符合。 

運銷價差是指兩個運銷階段的價格差異程度，當經濟發展與國民所得提升，代表有更多成

本項目加入，就會使得農產品運銷價差變大。 

 


